

Patriciul

CONTINUTUL ÎNTR-UN NUMĂR

Redacția și administrația
Bul. Regina Maria 24.
Telefon Redacția și adm. 16-80

Redactorii responsabili:
IOAN BOGDAN
STEFAN I. SIMON

Abonamentul: Lunar Lei 4.500.—
Pt. sindicalizati " 3.500.—
Pt. întreprinderi un an " 120.000

Cețiți în corpul ziarului :

- D. ministru Pătrășcanu despre drepturile României asupra Ardealului.
- Au sosit în țară prizonierii români din lagărele germane.
- Reglementarea aprovizionării economatelor din Arad cu articole de strictă necesitate.

Cultura națională

de STEFAN I. SIMON

Cultura națională la un nivel ridicat, preocupă în largă măsură aceia care călăuzesc astăzi despopulul român.

De ce ne-am ocupat în coloanele noastre de mai multe captivitate din program a Blocului partidelor de stânga, analizăm astăzi cultura națională.

Platformă-program, recent elaborată, răsfrânge o tumină reală asupra problemei de prim ordin și totuși linii generale, trosează viitorul național, pentru despolitarea ei și a fi pusă în slujba întregului popor.

În general, nu este — și nu va fi — un bun de care să se bucurăm o anumită clasă socială, numită pătură de oameni privilegiați din izvorul ei trebuie să se adape largi populație, de frumusețile și bogățiile culturii trebuie să se bucure în măsură toate clasele sociale, egalitatea lor și pentru propășirea poporului.

Platformă-program, așa cum este cultura națională în cadrul platformei noastre, platformă-program pregătirea învățământului primar și obligatoriu, generalizarea pe cuprinsul țării a gimnaziului unic și pentru toți elevii lipsiți de materiale, reorganizarea și desînălțarea învățământului profesional, a de înlesniri pentru studii și universitare, elementelor înfățișate de țărani muncitori și prin ajutoare, burse, cămine.

Metode didactice de toate gradele și metode asigurate condițiuni de învățământ de pregătire și perfecționare profesională în vederea unei temeinice instrucțiuni intelectuale și fizice a tineretului.

Combaterea neștiinței de carte și reducerea analfabetismului, se realizează o acțiune hotărâtă prin crearea bibliotecilor culturale la sate și orașe.

(Continuare în pag. 4-a)

Cinstirea eroilor români căzuți în luptele pentru eliberarea Cehoslovaciei

Monumente ridicate în mai multe localități din Slovacia și Moravia

PRAGA. — Cu ocazia împlinirii unui an de la eliberarea Cehoslovaciei de sub dominația nazistă, în mai multe localități din Slovacia și Moravia au fost inaugurate în cinstea ostașilor români căzuți în lupta pentru eliberarea acestor localități mai multe monumente.

În comuna Nemetice din Moravia a avut loc o serbare organizată de locuitorii din comunele Mouchnice și Snovykî

cu prilejul desvelirii monumentului închinat amintirii eroilor români căzuți în luptele din aceste regiuni.

Cu acest prilej, s'a oficiat un te-deum în cimitirul satului după care a luat cuvântul preotul din Nemetice, delegatul delegației române din Praga, precum și mai mulți membri ai Asociației Cehoslovace pentru strângerea legăturilor culturale și economice cu România.

Vorbitorii au slăvit pe eroii români

căzuți pe plaiurile Slovaciei și Moraviei insistând asupra legăturilor care au unit întotdeauna poporul român cu cel cehoslovac, cum și asupra comportărilor leale a României în vremurile de restriște.

D. Ciontescu însoțit de lt. colonelul Hasenheimer a vizitat și cimitirul din comuna Korician, unde se află înmormântați 16 ostași români.

În marea Britanie în inima fiecărui cetățean există dorința caldă de a colabora cu Uniunea Sovietică — a declarat d. Churchill

în Camera Comunelor

LONDRA. În cadrul discuțiilor ce au loc în Camera comunelor cu scopul de a lămurii politica externă a Marelui Britanii, în cursul zilei de ieri a luat cuvântul d. Churchill din partea opoziției.

Fostul prim ministru al Marelui Britanii a spus printre altele:

— Anul care a trecut a fost un an greu și a aruncat un val negru între noi și aliații noștri ruși, cu care-am luptat împreună în războiul mondial.

Cele trei mari puteri victorioase, au ținut mai multe conferințe și la toate aceste conferințe a scăzut în mod simțitor prestigiul Marelui Britanii.

D. Churchill a aprobat apoi politica guvernului dusă față de Spania și Grecia și a declarat că nu este momentul pentru a se rupe relațiile diplomatice și economice cu Spania din care țară Marea Britanie importă multe mărfuri și alimente.

În continuare a vorbit despre raportul dintre Marea Britanie și Franța.

Referitor la politica față de Uniunea Sovietică d. Churchill a declarat că în Marea Britanie în inima fiecărui cetățean există dorința caldă de a colabora cu Uniunea Sovietică. A declarat că este necesar să se încheie pactul pe 52 de ani între Marea Britanie și Uniunea Sovietică. A recunoscut apoi că linia

Curzon este frontiera adevărată a Uniunii Sovietice.

După d. Churchill s'a ridicat d. Aitken care a declarat că o dată de câte ori s'a întâlnit cu prietenii săi ruși, întotdeauna i-a fost dorința ca să discute deschis și pe față spunându-și fiecare părerea.

Unificarea comandamentelor Armatei Americane

NEW-YORK. — Președintele Truman a avut ieri seară o lungă conferință cu d-nii Patterson, ministrul armatei, Forrestal, ministrul marinei, amiral Chester Nimitz, comandantul flotei de război și

generalul Eisenhower, șeful marelui stat major, discutând problema unificării comandamentului armatei de uscat și al flotei de război.

O convenție de plăți între Marea Britanie și România va fi în curând încheiată

LONDRA. Un reprezentant al guvernului britanic a făcut alaltăieri o declarație în legătură cu reluarea relațiilor comerciale dintre Marea Britanie și România. Reprezentantul guvernului britanic a spus:

„O convenție de plăți între Marea Britanie și România va fi încheiată în curând și restricțiile legislației comerciale în privința statelor inamice vor fi înlăturate.

Această convenție de plăți va oferi cadrul necesar pentru reluarea legăturilor comerciale dintre cele două țări. Volumul exportului în România va depinde în mare măsură de suma lirelor sterline pe care România le va putea obține, punând la dispoziție mărfurile la prețul mondial, care interesează Marea Britanie cum ar fi de pildă cerealele.

Opoziția generalului Jodl la procesul de la Nürnberg

Procesul va lua sfârșit peste două luni

NÜRNBERG. În ședința de ieri a procesului de la Nürnberg, unde se judecă criminalii de război nazisti, acuzat general, Alfred Jodl, fost șef al major german, după demiterea lui Halder, și unul dintre principalii colaboratori militari ai lui, a declarat că în Octombrie va da ordin de a se refuza capitulației la Moscova și Leningrad,

pentru că aceste două orașe erau pline de mine, astfel că trebuiau rase de pe fața pământului decât să expună viețile soldaților germani.

LONDRA. Într'un răspuns dat în scris ziarurilor, procurorul general al Curții Criminale de război din Nürnberg, a declarat că procesul va lua sfârșit probabil în două luni, dar că este imposibil de a se preciza exact această dată.

Cine va înlocui pe d. Stettinius la O. N. U.

WASHINGTON. Se afirmă în cercurile oficiale că d. John G. Winant, fost ambasador al Statelor Unite la Londra și actualmente la reprezentant al Statelor Unite în Consiliul Economic și Social al ONU-lui are cele mai multe șanse de a fi numit șeful delegației

nord-americane de pe lângă Consiliul de Securitate, în locul d-lui Stettinius.

D. Jonshon adjunctul d-lui Stettinius va ocupa temporar locul reprezentant al Consiliului de Securitate al Națiunilor Unite.

Patriotul PLUGARILOR



16 Iunie 1946 la Timișoara

În istoria politică a țării noastre, niciodată plugăria nu a putut să-și spună cu adevărat și răspicat avântul ei; nici când nu a avut ocazia să se poată aduna, liber și nesilit, spre a-și arta constituția și forța ei. Arbitrarul guvernului, minciuna și atât puternicia jandarmului erau singura măsură a entuziasmului plugăresc, pentru cauze care nu erau niciodată ale lor.

Dar acele timpuri când se drămau dreptul de vot al acestora ce luptaseră și sângeraseră pentru această țară și când fiecare lege, dată nu era făcută să rămână veșnic un proiect de lege, era totuși astfel deșchisă, ca în dorul vorbelor frumuse, să-și poată menține putința de exaltare a poporului, acele timpuri au trecut. Acele timpuri care au permis ca după aplicarea reformei agrare din 1921, despre care partidele istorice fac atâta caz să rămână moșieri ca Stirbei cu

peste 15000 hectare. Pană cu peste 10.000 hectare, și alții ca ei, cu mii și mii de hectare, nu vor mai putea veni.

Dar pentruca ele să nu mai vină și pentruca plugăria să nu mai vină și pentruca plugăria să-și poată păstra și să-și mărească acest început de libertate.

Pentruca plugăria să-și poată continua drumul ce duce spre buna ei stare materială și independentă economică, adică de a fi stăpână pe munca și ogorul ei;

Pentruca actualul guvern, în frunte cu dr. Petre Groza, să-și poată continua opera începută de a crea o scartă mai bună întregului Popor în general și plugăriei în special;

Și pentruca legile în țara noastră să fie cu adevărat legi care să fie în folosul plugăriei, nu în acela al moșierilor cum a fost legea

Reformă Agrară din 1921 și celelalte care le-au urmat, este necesar să srate că și vrea această, că luptă pentru ele și că are și forța necesară de a impune dorința ei, căci nu este suficient să dorești, nu este suficient să vorbești, ci trebuie arătat că ceea ce dorești se și merită.

Deaceia pentruca plugăria să poată spune cuvântul, și să-și arate voința și puterea. Comitetul Central al Frontului Plugarilor a convocat la Timișoara, în ziua de 16 Iunie, o mare adunare a plugarilor din această regiune regiune, adunare la care va lua cuvântul și d. dr. Petre Groza, președintele al Frontului Plugarilor și prim-ministrul al țării.

În acest scop, Comitetul Regional Banat și organizația județeană a Partidului Frontul Plugarilor au lansat un apel către membrii comitetelor ca să ia parte la această adunare, și să depună totodată suma de lei 5000, costul călătoriei.

Se vede din acest fapt că s'a schimbat ceva în țara noastră.

Dacă până eri i se dădeau plugarului ca să ia parte la asemenea manifestațiuni, ca să poată fi apoi furat, azi trebuie să dea puțin ca să-și poată păstra și adăuga la ceea ce are.

Sunt două metode de care cred că plugăria își va da seama ca să aleagă pe cel mai bun, iar ca să păstreze pe cel mai bun, va trebui să se ridice ca unul și să meargă la Timișoara.

I. C. POPESCU

Adunările Frontului Plugarilor în județul Comuna Răpsig

În această frumoasă comună, Duminică 2 Iunie, peste 1.000 de plugari din muni și satele apropiate au venit ascultă cuvintele de viață nouă și de viață pentru alevăta democrație, pe care le-a rostit d. inspector școlar Prof. Constantin, vicepreședintele org. județene și d. avocat Pavel Veștinariu.

Sedința a fost deschisă de președintele Ion Netw, președ. p'ases, care a dat scopul adunării, mulțumind celor care au venit în mijlocul plugarilor Răpsig.

A luat cuvântul d. av. Pavel Veștinariu care, în cuvintele simțite a spus pe înțelesul tuturor, ce este democrația adevărată și cum se manifestă ea în de pace și în timpurile grele așa sunt cele de azi.

În continuare, d. C. Procopie a dat o frumoasă dăre de seamă asupra cel dinaintea și după război, și în evidență dezastrul în care ne-a găsit pe noi guvernul țării până la 23 Iunie și cum M. S. Regele a chemat în cârmă țării pe d. dr. Petru Groza și căruți merite sunt.

Aducerea Ardenăului de Nord în administrația românească:

Ușurarea condițiilor de armistament ajutorarea țării de către URSS.

Refacerea țării prin muncă ordonată, Recunoașterea guvernului și de către anglo-americanii.

Recunoașterea frontierei cu Ungaria cum a fost în 1938.

Nu a redat prestigiul în fața străinilor, fapte care au adus înaltă prestigiu Regală, prin acordarea celei mari decoratii civile: "Servitor Credincios" în grad de Colonel.

Vorbind despre Frontul Plugarilor dsa a arătat că este un partid condus de plugari și colaborând cu celelalte partide pentru înfruntarea unei adevărate democrații.

Seara a avut loc o masă comunistă patriotă de cel mai cald caracter.

Colțul tinerețului

Platforma și tinerețul

Platforma-Program a Blocului Partidelor Democratice continuă să fie discutată. Fiecare din cele șase puncte principale au fost îndelung studiate și s'a căutat să se obțină înțelegerea cea mai dreaptă pentru a ajuta țara să pornească pe drumul refacerii. Este un program de guvernare care a fost elaborat pe baza unui studiu adânc al realităților noastre naționale, este calea arătată poporului român către democrație și progres, către o viață mai bună și mai dreaptă.

La elaborarea Platformei-Program au colaborat toate forțele democratice care au format guvernul dr. Petru Groza la 6 Martie 1945 și care au înțeles să participe cu toate forțele lor la marea operă de reconstrucție, de refacerea economică și de consolidarea democrației, prin ducerea luptei până la completă nimicire a rămășițelor fasciste.

Se vede în Platforma-Program grija pe care guvernul dr. Petru Groza o are pentru întregul popor, pentru masele populare marea însoțite de partidele istorice. Pentru prima dată se dă o atenție deosebită tinerețului.

tinerețului, pentruca tinerețul este un factor de progres și el va fi chemat mâine să conducă această țară. Tinerețul, fie din fabrică, de pe ogor sau din școală, luptă să i se îmbunătățească posibilitățile de dezvoltare.

Căminul pentru ucenici, salarii egale la muncă egală pentru tinereț, înlesniri pentru tinerețul studios dar lipsit de mijloace de a merge la școli superioare, organizarea învățământului agricol, generalizarea gimnaziului unic pe tot cuprinsul țării, gratuitatea învățământului de toate gradele pentru orfanii de război și în sfârșit reducerea stagiului militar la perioada necesară instrucției, iată problemele care au frământat și frământă tinerețul nostru și pe care Blocul Partidelor Democratice le-a înscris în Platforma-Program.

Profundă grija care i se dă tinerețului va sprijini cu toate forțele sale lupta pentru înfruntarea Platformei-Program, elaborată de Blocul Partidelor Democratice, pentruca numai așa își va putea asigura un viitor mai bun și mai luminos.

AL. SANDULESCU

Obligatiile cultivatorilor de orez

În Monitorul Oficial Nr. 110 din 14 Mai a. c. a apărut Decizia Subsecretariatului de Stat al Aprovizionării, cu privire la organizarea predării și colectării unei cote fixe de orez la hectar.

În conformitate cu această decizie, cultivatorii de orez, care sunt membri ai Sindicatului cultivatorilor de orez, au obligația de a preda INCOP-ului ca mandatar al Statului, numai cantitatea de 750 kgr. orez nedecortiat de fiecare hectar cultivat, restul recoltei rămânând la dispoziția cultivatorului.

Cultivatorii, care nu sunt membri

ai Sindicatului, au obligația să predea INCOP-ului întreaga recoltă.

Deasemenea decizia prevede obligațiile pe care le au cultivatorii în ceea ce privește declararea suprafețelor cultivate, modalitatea de colectare și circulație a orezului, etc.

Pentru executarea dispozițiilor acestei decizii, Direcția Îmbunătățirilor Funciare din Ministerul Agriculturii și Domeniilor a luat legătură cu Sindicatul Cultivatorilor de orez pentru a organiza pe cultivatori.

Ulterior se vor comunica sediile regionale ale Sindicatului pentru înscrieri și alte înmăsurări.

Statul doctorului

Ingrijirea ochilor

Globul ochiului este format din trei foi: cea mai din afară este cea ce vedem noi și o numim ochiul alb, cristalinelul sau luneta ochiului și retina.

Privind albul ochiului în față, vedem ca un bănuț o pată colorată diferit după care stabilim culoarea ochilor omului. În mijlocul acestui bănuț este o gaură care are rostul cu ajutorul unor mușchi să lase să intre atâta lumină în ochi cât cum este ziua, amurg sau noaptea.

Conjunctiva este o piele subțire care căptușește pleoapele. Îmbolnăvirea acestei pielite din cauza nemurătăniei, mâinilor murdare, etc., se numește conjunctivită. Această boală se întinde repede la oamenii murdari și se ia mai ales prin întrebuițarea de către omul sănătos a prosopului omului bolnav. Este o boală grea, care nengrijită duce la orbire.

Pleoapele și genele formează păzitorii ochilor. Și ele se pot îmbolnăvi tot din cauza murdăriei și prafului.

Copiii noi născuți, au chiar la naștere o scurgere cu puroi din ochi — dacă s'au născuți din părinți bolnavi de boala lumestei (blenoragie). În acest caz moașa le pică un medicament care învinge boala. Desăntecetele ca în toate boalele, nici acinu au nici au rost. Numai

doctorul și medicamentele pot scăpa pe om de neocazuri.

Mai toate boalele de ochi nu pot fi produse orbirea. Astfel: mialgia purulentă, trachomul, etc.

Cataracta, boala bătrâneții, provocată de stricarea cristalinului (lunetei) ochiului, de tunelul lui și din care cauză lumina nu mai pătrunde în ochi iar începe să vadă ca prin ceață. Boala are leac. Prin operație se scoate cristalinelul și i se pune un ochelari.

Dacă un ochi bolnav nu este grăbit la vreme de medic, boala se poate și la celălalt ochi îmbolnăvindu-l.

Un corp străin: mușchi, pai, când intră în ochi, trebuie să-l scoatem în felul următor: ne spălăm cu săpun pe ochi cu o cârpă curată între pleoapa de sus după ce am scuturat ochelari.

Ochiul este obosit de lumină tare sau prea slabă. Numai în zilele, a soarelui este bună pentru ochi. Obosit ziua de muncă, ochiul se refacă noaptea în somn.

Până la ducerea bolnavului la doctor printre cele mai bune remedii sunt toate boalele de ochi care sunt tratate cu soluția de acid boric, iar pentru noii născuți ce au puroi în ochi, la naștere, zeama de lămâie.

Dr. ION

PLUGARI! Pregătiți-vă pentru marea adunare plugărească ce va avea loc la Timișoara în ziua de 16 Iunie